

# 榜样的力量是无穷的

## 全国媒体联合推出专栏《“双百”人物中的共产党员》

开栏的话



时光荏苒,岁月峥嵘。在即将迎来中国共产党成立90周年之际,为充分展示各个时期各条战线基层党组织和广大共产党员在革命、建设、改革中作出的突出贡献,充分展示基层党组织战斗堡垒作用、共产党员先锋模范作用、党员领导干部模范带头作用,中央主要媒体和各省区市党报、主要都市报联合推出大型人物专栏《“双百”人物中的共产党员》。以他们为榜样,推动各地党员干部和群众深入学习“双百”人物中的共产党员的感人事迹和崇高精神,积极投身全面建设小康社会伟大事业,以实际行动迎接中国共产党成立90周年。

据新华社

### 主持八七会议的瞿秋白

瞿秋白1899年1月29日出生在江苏常州,1917年秋考入北京俄文专修馆学习。五四运动爆发后,成为北京学生爱国运动的领导人之一。1920年秋,瞿秋白以记者身份赴苏俄实地采访,想“为大家辟一条光明的路”。1921年5月,在莫斯科经张太雷介绍,加入联共(布)党组织。1922年2月转为中国共产党党员。瞿秋白1923年1月回国。同年6月,他出席党的三大,参加起草党纲草案。

1927年8月,在大革命失败的危急关头,瞿秋

白主持召开中共中央紧急会议,即八七会议,确立了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针,为挽救党和革命作出重要贡献。1934年2月,瞿秋白到达中央革命根据地瑞金,任中华苏维埃共和国中央执委会委员、中央政府教育部部长等职。中央红军长征后,他留在南方坚持游击战争。1935年2月,在福建长汀县被国民党军逮捕。敌人采取各种手段利诱劝降,都被他凛然拒绝。6月18日,他坦然走向刑场,慷慨就义,时年36岁。



瞿秋白(资料图片)

### 周文雍和陈铁军夫妇

周文雍,广东开平人,1905年8月生。1925年加入中国共产党。陈铁军,原名陈燮军,广东佛山人,1904年3月生。1926年4月加入中国共产党。

1928年1月,周文雍当选为中共广州市委常委、广东省委常委。他化装成刚从南洋回来的华侨商人,在党组织掩护下,与陈铁军扮成夫妻,重返处在严重白色恐怖中的广州,重建党的机关和组织。1月27日,由于叛徒出卖,周文雍和陈铁军

同时被捕。在狱中,反动军警对他们施以各种惨无人道的酷刑,他们坚贞不屈。敌人见硬的不行,又用高官厚禄诱惑,但他们不为任何诱惑所动。

“头可断,肢可折,革命精神不可灭。壮士头颅为党落,好汉身躯为群裂。”这是周文雍被捕后在监狱墙壁上写的一首不朽诗篇。1928年2月6日,周文雍与在革命斗争中建立爱情的陈铁军一起,在广州红花岗刑场举行了悲壮的婚礼,从容就义。



周文雍和陈铁军临刑前留影

### 民族英雄马本斋

马本斋,1902年出生于河北省献县的一个回族贫苦农民家庭。早年投身奉军当兵,逐级升至团长。1931年九一八事变后,他因不满国民党蒋介石政府奉行的对日不抵抗政策,毅然弃官卸甲,回到故乡河北省献县东辛庄。卢沟桥事变后,马本斋随即在家乡组织回民抗日义勇队,奋起抵抗日本侵略军。1938年4月,他率队参加八路军,所部改编为冀中军区回民教导总队,他任总队长。1938年10月,马本斋光荣地加入了中国共产党。

从1937年至1944年,马本斋率领回民支队,浴血作战,奋勇杀敌,经历大小战斗870余次,歼灭日伪军36万余人,在广阔的冀中平原和冀鲁豫边区,所向披靡,屡建战功,打得日本侵略军闻风丧胆。1943年底,他在率部参加冀鲁豫抗日根据地反蚕食战斗中,颈后长了毒疮。由于战事繁忙,加之缺医少药,未能及时治疗,不久病情加重。1944年1月底,回民支队奉命开赴延安。同年2月7日,马本斋在冀鲁豫军区后方医院不幸病逝,时年42岁。



马本斋(资料图片)

### 著名抗日将领赵尚志

赵尚志,1908年10月生,辽宁省朝阳县人,1919年随全家流亡哈尔滨。1925年夏加入中国共产党,是东北地区最早的共产党员之一。同年冬受党组织派遣南下广州考入黄埔军校第五期学习。1925年5月,因对蒋介石策动的反共的“中山舰事件”和“整理党务案”不满,毅然退出黄埔军校,回到哈尔滨参加革命活动。赵尚志曾两次被捕入狱,面对敌人的严刑拷打和百般诱惑,他严守党的机密,始终坚贞不屈。1931年九一八事变后经党组织营救出狱,被任命为中共满洲省委常委、军委书记。

1933年10月,他参与领导创建北满珠河反

日游击队,任队长。1934年6月,赵尚志任东北反日游击队哈东支队司令。1936年1月,赵尚志任北满抗日联军总司令部总司令。同年8月任东北抗日联军第3军军长。在极其艰苦的险恶环境中,赵尚志率领抗联部队对日伪军作战百余次,打破日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。

1942年2月12日,他在率部对敌人作战中身负重伤被俘,誓死不降,痛斥敌人。穷凶极恶的敌人割下了他的头颅,运到长春庆功,把他的躯体扔进了松花江的冰窟中。赵尚志壮烈牺牲时,年仅34岁。



赵尚志(资料图片)

## 我国首次撤销 国家科技进步二等奖

据新华社电 科技部和国家科学技术奖励工作办公室日前发布通告,正式撤销西安交通大学原教授李连生等2005年获国家科学技术进步奖二等奖的决定,收回奖励证书,追回奖金。这是我国“第一例”因学术造假被撤销的国家科学技术进步奖获奖项目。这一举措捍卫了国家科技奖励制度的严肃性。

通告称,2005年国家科学技术进步奖二等奖获奖项目“涡旋压缩机设计制造关键技术研究及系列产品开发”的推荐材料中存在代表著作严重抄袭和经济效益数据不实的问题。根据有关规定,经国家科学技术奖励委员会审核同意,并经国务院批准,决定撤销该项目所获2005年国家科学技术进步奖二等奖。

2008年初,西安交通大学退休教授杨绍侃等对能动学院教授、长江学者李连生等2007年申报的教育部科技进步一等奖项目进行实名举报。2010年3月,西安交通大学专业技术职务聘任委员会和校党政联席会议决定:鉴于李连生严重学术不端行为,取消其教授职务,并解除其教师聘用合同。随着调查的深入,李连生2005年获国家科技进步二等奖的项目被发现在经济效益的证明材料上也存在诸多问题。

## 美术馆公共图书馆 向公众免费开放

据新华社电 记者10日获悉,文化部、财政部日前出台的关于推进全国美术馆公共图书馆文化馆(站)免费开放工作的意见明确,2011年年底之前,国家级、省级美术馆全部向公众免费开放;全国所有公共图书馆、文化馆(站)实现无障碍、零门槛进入,公共空间设施场地全部免费开放,所提供的基本服务项目全部免费。

根据两部门出台的意见,2012年年底之前,各级美术馆将全部向公众免费开放;全国所有公共图书馆、文化馆的一级馆、省级馆、省会城市馆、东部地区馆站免费提供的基本公共文化服务质量和水平不断提升,形成2个以上服务品牌;其他图书馆、文化馆站实现基本公共文化服务项目健全,并免费提供。

## 陈水扁妻子18日 将赴台中监狱服刑

星报综合消息 陈水扁妻子吴淑珍因涉龙潭购地案等弊案被判刑17年半,高雄地检署发出入监执行通知书,2月9日送达扁家,要求吴淑珍18日到案执行。吴淑珍到高雄地检署报到后,将直接送往台中监狱培德医院。

据报道,高雄地检署在农历年前向台当局“法务部”声请让吴淑珍在辖区外服刑,获同意后,执行通知书昨日正式送给吴淑珍,通知她18日到案执行,届时她将换上“囚服”。依照正常程序,吴淑珍到高雄地检署执行科报到,检察官确认身份后,考虑她的身体状况,会派专车将她送到台中监狱培德医院。

吴淑珍住进台中监狱培德医院后,医院将诊断她的身体状况,确认她个人能够自主活动的程度及范围,生活需求上有哪些需要他人帮忙等。不过,若吴淑珍被医师认定无法自理生活,检方不排除暂缓执行,让她保外就医。

## “史上最凶狂奔驰车主”被警方传唤



据新华社电 2月8日下午,在武汉青山建设二路上,一辆奔驰越野车狂追数百米撞击一辆桑塔纳轿车,桑塔纳车主被撞至人行道后弃车跳窗逃命,奔驰车主随即招来近十名壮汉将桑塔纳掀翻后才悻悻而去。如此猖狂的奔驰车车主引起了网民的极大愤怒,纷纷要求有关方面查清并处理这个“史上最凶狂奔驰车主”。

记者10日从武汉警方获悉,目前警方已经掌握了这位名叫万兵的疯狂的奔驰车车主的相关信息并已依法向其开具“传唤证”,武汉市公安局青山分局局长张晓红表示:“这一事件有涉恶性性质,必须坚决打击。”

公安机关查明,这起事件源自一起小的行车纠纷。8日下午3时许,一辆奔驰车与一辆桑塔纳抢道,险些发生擦撞,双方发

生争执,并最终引发该事件的发生。奔驰车车主名叫万兵,系武汉市洪山区建设乡火官庙村村民,早年曾因私藏枪支被判刑三年。案发当天,公安机关已以“寻衅滋事”为由,依法向其开具“传唤证”。据武汉警方介绍,公安机关是否会奔驰车主立案调查以及以涉嫌何种罪名立案,还有待进一步调查核实。